

## POSUDEK

### vedoucího na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: Regina Fictumová  
Téma diplomové práce: Duševně nemocní lidé a jejich postavení ve společnosti (od starověku po současnost)  
Vedoucí práce: dr. Ondrušová

Zvolené téma považuji s ohledem na vzestup zájmu veřejnosti i médií o problematiku duševně nemocných lidí za velmi aktuální.

Práce je zaměřena teoreticky.

Autorka zpracovává velmi podrobně postavení duševně nemocných v jednotlivých historických obdobích od starověku až po současnost v evropských zemích s důrazem na českou historii. V souladu se studiem teologie si všímá i osudů duševně nemocných v judaismu a v Novém zákoně.

Velmi podrobně se věnuje vývoji péče o choromyslné v Čechách včetně popisu vzniku psychiatrické péče v Praze. Detailně mapuje historické poměry v pražském „Kateřinském ústavu“ (dnešní Psychiatrická klinika VFN a UK v Praze) a také v Ústavu pro choromyslné v Praze-Bohnicích. Upozorňuje i na postupné zavádění dnes uznávaných terapeutických postupů – ergoterapie, muzikoterapie, ústavního vyučování a ošetrovatelské péče. Zmiňuje i principy heterofamiliární péče a pokusy o její zavedení do praxe. Velmi podrobně je zpracována i smutná kapitola o zneužití psychiatrie nacisty za druhé světové války. Dále autorka popisuje postupně se vyvíjející léčebné postupy v psychiatrii až po éru moderních psychofarmak a nechybí ani upozornění na předsudky o duševně nemocných a psychiatrických institucích.

Za velmi cenné považuji i to, že na konci každé kapitoly vyjadřuje autorka svoje názory k dané problematice. Velmi podrobné, systematické a hluboké teoretické zpracování uvedených témat je doplněno o osobní zkušenost autorky ze stáží v organizacích, které se zabývají sociálními službami pro osoby s duševním postižením.

Diplomová práce je zakončena kapitolou Fenomén šílenství v domácí a světové beletrii, kde autorka velmi důkladně analyzuje vybrané literární postavy, které trpěly duševní chorobou. V závěru autorka nabízí i úvahy o možné budoucí transformaci psychiatrie. Zajímavé přílohy – dobové obrázky a fotografie – velmi citlivě doplňují zpracované téma.

Rozsah práce je nadstandardní, podle mého názoru vysoce přesahuje požadavky na magisterskou práci. Autorka prokázala nesmírnou informovanost a hluboký zájem o téma, které zpracovala velmi kvalitně.

Použitá literatura a prameny jsou aktuální, velmi rozsáhlé a autorka dokládá každé tvrzení velmi podrobnými citacemi a odkazy z odborné literatury a dalších zdrojů.


Jazyková úroveň práce je velmi dobrá.

Cíl práce – pomoci pochopit postavení psychicky nemocných lidí a psychosociální důsledky duševních onemocnění – autorka splnila. Velmi oceňuji její velký zájem, hlubokou informovanost a pečlivost, se kterými se danému tématu věnovala.

Předložená diplomová práce splňuje podmínky odborné práce a doporučuji ji k obhajobě.

Diplomovou práci hodnotím:                      výborně

V Praze dne 23.4.2008

  
MUDr. J. Ondrušová